

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

LOS PALOMARES MILITARES.

De las razas de las palomas viajeras.—Palomas inglesas y palomas belgas.—Las palomas reproductoras de nuestro primer palomar militar.—Del instinto de orientacion de las palomas viajeras.—De la elevacion del vuelo.—De su rapidez.—Los palomares militares de Europa: los de Rusia, los de Alemania.—Los palomares móviles.—El «Alert» y el «Discovery».—Los palomares militares franceses.—El palomar central.—El proyecto primitivo.—El palomar del Jardin de aclimatacion.—Las Sociedades colónfilas en Francia.

En Europa solo existen dos razas de palomas viajeras, la inglesa y la belga.

La paloma viajera inglesa tiende de dia en dia a desaparecer. Como es mal mensajero los ingleses la han reemplazado hace mucho tiempo con el tipo belga. La paloma inglesa se distingue por sus formas prolongadas; su largo pico está cargado de carúnculas nasales muy carnosas, y las membranas que rodean los ojos son muy pronunciadas. Su vuelo es muy rápido.

La paloma belga es mas pequeña: sus formas son elegantes y sus movimientos muy graciosos. Es corta y robusta, la cabeza pequeña y ancha, los ojos prominentes y las carúnculas nasales poco desarrolladas. Se subdivide en tres tipos: la paloma de Bruselas, la de Lieja llamada algunas veces paloma golondrina á causa de la rapidez de su vuelo, y la de Amberes que es mas robusta que las otras dos. Estos tres tipos tienen entre sí una gran ventaja, tienden á confundirse despues de numerosos cruzamientos y es preciso algunas veces para distinguirlo el ojo de un aficionado esperto porque casi nunca se encuentran con toda su pureza.

Además, son preferibles bajo el triple punto de vista de la rapidez, de la orientacion y de la resistencia á la fatiga.

El color de los ojos es muy variable. Se encuentran palomas viajeras de ojo anaranjado, de ojo pardo y amarillo. La paloma viajera blanca tiene los ojos negros. Las plumas tienen tambien diversos matices; pero los colores dominantes son el azul, el rojo y el amarillento. Por lo demás, el color de los ojos y de las plumas no ejerce influencia alguna en la aptitud de las palomas viajeras, y únicamente las pruebas á que se las somete permiten distinguir si son de buena raza.

Las palomas viajeras belgas de buena raza obtienen precios fabulosos. En una venta verificada recientemente en Bruselas los alemanes que desde algunos años se han aficionado extraordinariamente á este nuevo «sport» dieron 115, 120, 150, 175 y hasta 240 francos por cada paloma.

Sin embargo, el precio medio de una paloma viajera belga no pasa de 55 francos. Un belga, pero francés de corazón, que se ha ocupado mucho en la cuestion de los palomares militares y cuyos consejos han sido muy apreciados, M. de la Perre de Roo, se ha dignado escitar la generosidad de dos amigos suyos, M. Florent Joostens, comandante de caballería del ejército belga, y M. Jorge de Haine, de Amberes, que se habian distinguido en la última guerra por los asiduos cuidados que habian prodiga-

do á los heridos franceses en las ambulancias belgas, y los tres acaban de ofrecer gratuitamente á la Francia 420 palomas viajeras de la mejor raza, que se han distinguido en varios concursos y especialmente en el de Vendôme en Amberes del 23 de agosto de 1874, donde alcanzaron el premio de série.

Se ha preguntado muchas veces á qué sentido debia atribuirse ese instinto tan extraordinario que permite á la paloma viajera encontrar su palomar á una distancia de varios centenares de leguas. Algunos autores han pretendido que esas aves se dirijan siempre hácia el Norte y que su instinto presentaba una analogía notable con el de las aves de paso que siguen una direccion analoga. Esto es muy exacto en cuanto á la paloma en estado silvestre, pero este instinto se va modificando bajo la influencia de la domesticidad. Nuestras palomas no tienen en el dia la menor tendencia á abandonar en otoño el palomar donde han elegido domicilio. Por otra parte, la experiencia demuestra que la paloma sabe volver á su palomar de todas las direcciones posibles. Esto es una mera cuestion de educacion. Para los grandes concursos de Lieja y de Amberes se han elegido sucesivamente las ciudades de Madrid y de Roma, y despues las de Liverpool, Birmingham, Dublin; tambien se han soltado las palomas desde Pamplona y Perpiñan, y despues desde Basilea y de Dresde, y siempre han vuelto al palomar. Este instinto de orientacion, llevado á tan alto grado en la paloma viajera, debe atribuirse, segun nuestro parecer, á la perfeccion que alcanza en ella el sentido de la vista.

La paloma viajera que vuelve á su domicilio mantiene su vuelo á una altura media de 800 metros. Desde esa altura su vista puede abarcar un horizonte de varios centenares de leguas, y lo que para nosotros no seria perceptible á tales distancias, lo es para ella merced á la perfeccion admirable de ese órgano. ¿Quién de nosotros no ha visto al gavilan volando á una altura de quinientos á seiscientos metros, dejarse caer desde esa altura sobre el surco donde acaba de ver una alondra? A esa distancia, una alondra no es visible para nosotros, pero el gavilan la distingue en medio del surco con el cual nos parece confundirse.

Como prueba de lo que acabamos de anunciar, nos bastará decir que los grandes concursos de Roma y de Madrid han dado siempre resultados deplorables; casi todas las palomas se han extraviado, y apenas seis ú ocho han vuelto á largos inéspalos al palomar. No era sin embargo la distancia lo que detenia á la paloma, pero los elevados picos de los Alpes y de los Pirineos les ocultaban sin duda su camino.

Sea lo que quiera, esta preciosa facultad de orientacion que posee la paloma viajera necesita ser desarrollada con la educacion. El palomista acostumbra esperar que su paloma tenga cinco ó seis meses para someterla á las primeras pruebas. Comienza por un viaje de dos ó tres leguas, en el segundo viaje le hace recorrer doble distancia, y en cinco ó seis etapas la paloma llega á recorrer de 70 á 80 leguas. Entonces se para, las palomas inútiles se han quedado en el camino, se suprimen las rezagadas y solo quedan las palomas escogidas. A la primavera siguiente, cuando la paloma ha adquirido su completo desarrollo, se le hace viajar por etapas

progresivas de un extremo á otro de Francia. La paloma educada con método, cuando no se ha maleado durante el primer año, puede seguir una docena de campañas, y hasta se citan ejemplos de diez y ocho y veinte campañas.

Se acostumbra á las palomas á viajar en todas las estaciones cuando el cielo está despejado, y es preciso tener cuidado de no soltarlas cuando llueve, nieva ó hay nieblas, porque hay peligro casi inminente de perderlas.

La educacion militar de las palomas viajeras introduce un nuevo elemento en la educacion de la paloma. Es indispensable habituarla, al ruido del cañon y de la fusilería. En efecto, durante el sitio de París se vió con frecuencia que las palomas viajeras que llevaban despachos oficiales del gobierno de la Defensa retrocedian al llegar á las líneas prusianas, pues las asustaba el estruendo de la artillería.

La velocidad media de las palomas viajeras es de un kilómetro por minuto.

En un concurso de sociedades de Amberes que se verificó el año último la paloma viajera que llegó la primera cruzó la distancia de 794 kilómetros que separa á Burdeos de Amberes en 13 horas y 30 minutos, lo cual indica una rapidez de cerca de un kilómetro por minuto. Se citan ejemplos de palomas que han recorrido un kilómetro 300 metros á un kilómetro 500 metros por minuto, pero son hechos aislados y completamente excepcionales.

Todas las naciones de Europa se ocupan actualmente en establecer palomares militares en todas sus fortalezas y se hacen con este objeto esperiencias muy curiosas. En Rusia se establecen sobre los palomares militares falconerías donde se enseña al gavilan la caza de la paloma. Recordamos con este motivo que en la China, donde la paloma viajera está mas espuesta que en Europa á los ataques de las aves de rapiña, se le atan á las patas pequeños silbatos de bambú de extrema ligereza y que producen sonidos tan agudos que el águila ó el gavilan que se acercan, se espantan de tal modo que abandonan en seguida su caza.

Hemos indicado ya el desarrollo que desde algunos años ha tomado en Alemania la aficion á las palomas viajeras. Casi todas las fortalezas del imperio están enlazadas entre sí por palomares. El gobierno trata de fomentar de mil maneras este «sport» útil, y se fundan en todas las grandes ciudades sociedades colónfilas.

No podemos dejar pasar en silencio los estudios que se hacen en este momento sobre el instinto de las palomas viajeras. Los alemanes pretenden llegar á trasformarlo de tal modo por medio de la educacion, que conseguirán muy pronto, segun afirman, llevar palomas en sus cuerpos de ejército. Con este objeto han construido unos palomares móviles que mudan de sitio sucesivamente y acostumbran á sus palomas á encontrarlos á breves distancias.

Estos curiosos ensayos han sugerido á los ingleses una aplicacion bastante original. Han establecido palomares á bordo de los buques «Alert» y «Discordey», que han partido recientemente en expedicion al polo Norte, y han hecho sufrir á las palomas que conducen una educacion progresiva que les permite en el dia, segun pretenden al ménos los periódicos ingleses, encontrar el buque durante el viaje. A su salida el «Alert» y el «Discordey» cam-

biaron sus palomas, y como no siguen el mismo camino y están muy espuestos á no poder estar nunca en correspondencia, esperan por este medio poder conservar sus comunicaciones.

La cuestion de los palomares militares se ha resuelto en todas partes del mismo modo. En Alemania y en Rusia se ha comprendido que era imposible ocuparse seriamente de las reproducciones en las fortalezas. La paloma viajera sufre allí una educacion regular, viaja constantemente y no tiene tiempo para la cria. Así, pues, se ha pensado en crear establecimientos especiales, verdaderos talleres de reproduccion destinados á poblar los palomares de las fortalezas. Esta idea habia prevalecido primeramente en Francia, y en vista de las preciosas indicaciones dadas por Mr. Geoffroy Saint-Hilaire, director del Jardin de aclimatacion, por MM. La Perre y de Roo y algunos otros aficionados belgas, se habia pensado en establecer en el Jardin de aclimatacion un palomar monstruo que hubiera podido dar asilo á cinco mil pares de palomas. Cada par de palomas criadas en cautiverio apénas producen tres pares de crias al año, lo cual para los cinco mil pares de palomas da una produccion anual de quince mil pares que pueden distribuirse entre todas las fortalezas. Restando una tercera parte de las palomas muertas ó perdidas durante su educacion, quedaban unas veinte mil palomas. Ahora bien, como cada fortaleza recibiria un millar de palomas, y como los tres establecimientos centrales debian poseer 15,000 pares cada uno, resultaba que nuestros palomares militares tendrian una poblacion de 200,000 individuos. En el espacio de seis años el gran palomar central hubiera poblado todos nuestros palomares militares, y su poblacion desde entónces hubiera podido reducirse á algunos centenares de parejas criadoras, pues no se trataria mas que de llenar los vacíos que se produjeran anualmente.

Una vez declarada la guerra, las palomas viajeras se reparten entre cada uno de los tres establecimientos, y las de los tres establecimientos se distribuyen entre todas las fortalezas, y trasmite de este modo las órdenes á cada una de ellas. Por otra parte, está enterado por las palomas mensajeras de partes que vuelven á las plazas fuertes que sirven de base á sus operaciones. Las comunicaciones quedan establecidas casi con completa regularidad.

Tal era el proyecto primitivo del palomar central. Acaba de terminarse el palomar del Jardin de aclimatacion: veamos cómo se ha realizado el programa trazado.

El palomar del Jardin de aclimatacion figura una torre de veinte metros de altura. Esta torre tiene cuatro pisos y termina con un tejado de forma cónica en el cual se han construido cuatro compartimientos, destinado uno al vigilante, otro á los lazos compuestos de la «trampa,» que es una jaula adaptada al exterior del palomar para arreglar las entradas y salidas, y el «agarrador,» un aparato que encaja exactamente en la entrada del palomar, y priva la salida á la paloma en el momento que ha vuelto al palomar. Cada piso tiene seis hileras de nidos dispuestos paralelamente en las paredes, y en cada hilera hay veinte y ocho nidos, lo cual da un total de 652 palomas para todo el palomar. En el interior de la torre se abre una seccion longitudinal terminada á derecha é izquierda por paredes verticales, y es el patio interior al cual pueden ir las palomas á revolotear.

El moviliario del palomar militar se compone de travesaños, nidos y abrevadores. Cada par de palomas ocupa una casilla, y en cada casilla hay dos nidos. Las casillas son de planchas de hierro y están colocadas en la pared sujetas por ganchos. El

nido es una simple taza de barro dispuesta sobre una tablilla. En la pared del palomar hay una escalera de caracol que comunica con todos los pisos y conduce desde la puerta al aposento del vigilante. En el centro del palomar hay un enorme cilindro de hierro que sirve para subir á cada piso el alimento de las palomas, con cuyo objeto se abre una puerta en cada uno de los pisos. Merced á este ingenioso sistema, se ha podido realizar una grande economía de mano de obra, y cuando se quiere limpiar el palomar, operacion que es siempre larga y delicada, bastará hacer salir las palomas, quitar una por una las casillas y los nidos y rasear la palomiza de todas partes, de las paredes y del suelo; se abrirá en seguida la puerta del cilindro y se arrojará la palomiza al depósito destinado á recibirla.

Este palomar se encuentra en condiciones excelentes de higiene para sus habitantes. Su disposicion es acertada; está bien ventilado y ofrece á cada par de palomas un espacio de cerca de un metro cúbico que es mas que suficiente segun la opinion de los inteligentes.

En vez del gigantesco palomar central que se habia proyectado, mezquinas razones de economía han hecho establecer un palomar en miniatura que solo parece haberse construido por vía de ensayo. Si este palomar que acabamos de describir debiera considerarse como el centro único de reproduccion de nuestros palomares militares, habria de renunciarse al correo por medio de palomas viajeras, porque es materialmente imposible que se piense en poblar por este medio nuestras fortalezas.

Segun parece, la autoridad militar ha renunciado á la primera idea y desiste definitivamente de establecer el centro de reproduccion. Los palomares militares se establecerán directamente en las fortalezas, y estarán divididos en dos partes: en la una no se ocupará mas que de la produccion y la otra se destinará especialmente á la educacion de las palomas. Se comprarán en Bélgica palomas de las mejores razas que se distribuirán en todas las plazas fuertes, y las mas jóvenes formarán la poblacion de los futuros palomares militares. Se crearán además los tres depósitos principales, y para este objeto se ha pensado en Lila, Bourges y Burdeos, pero nada se ha resuelto aun formalmente.

Sin embargo, desde la guerra se han formado sociedades colómfilas en algunas de nuestras grandes ciudades. Rouen, el Havre, Nancy, Troyes, Saint-Etienne, Reims y Moulins están pobladas ya de palomas viajeras. El gobierno debiera, como se ha hecho en Alemania, fomentar la afición á este nuevo «sport,» estableciendo concursos y creando algunos premios. Recuérdese que merced á las palomas viajeras de la Sociedad Esperanza pudo París comunicarse durante el sitio con los departamentos. Tal vez estos útiles mensajeros están destinados á prestarnos algun dia nuevos servicios. La cuestion es importante si la autoridad militar quiere ser absolutamente dueña del servicio en tiempo de guerra y se niega á encargarse de las correspondencias privadas. En este punto hay un vacío que llenar, y conviene sobremanera fomentar la creacion de sociedades colómfilas en nuestras ciudades, pues es el único medio de asegurar las comunicaciones entre particulares y atender así á las tristes eventualidades de los sitios futuros.—Pablo Hourie.

(De la «Liberté.»)

EL ARCHIDUQUE LUIS SALVADOR DE AUSTRIA EN LAS ISLAS BALEARES.

Palma 20 de julio de 1875.

Sr. Director de «Las Provincias.»

Me pide V., deseoso de honrar el nombre de un ilustrado príncipe extranjero que dedica sus estu-

dios á cosas de España, olvidadas por nosotros, que le diga algo sobre la permanencia en estas islas del archiduque de Austria, de quien me indica V. haberle dado buenisimas noticias nuestro comun amigo el brigadier B., y considerándome muy honrado con su cargo, voy á cumplirle con mejor voluntad que dotes para ello.

En agosto de 1867 vino por primera vez á las Baleares S. A. R. é I. el Srmo. señor archiduque de Austria Luis Salvador (hijo del gran duque de Toscana, Leopoldo II, y de la archiduquesa María Antonieta, hermana de la ex-reina gobernadora de España doña Maria Cristina, y de la actual emperatriz del Brasil), viajando bajo el mas riguroso incógnito, en términos de no haber conocido ni sospechado siquiera nadie su alto rango, hasta algunos meses despues de haberse restituido á su pátria. Le acompañaba el director de su corte, caballero comendador Eugenio Sforza, guardando tambien el mas riguroso incógnito.

Procedente de Valencia, donde solo permaneciera algunos dias, desembarcó S. A. en Ibiza, deteniéndose allí unas tres semanas escasamente, durante cuyo tiempo recorrió el interior y las costas de esa isla y de la de Formentera, estudiando el pais, informándose de las costumbres de sus habitantes y dibujando con admirable facilidad y perfeccion las vistas de los sitios mas pintorescos y de todos los monumentos y demás objetos que llamaban su atencion.

De Ibiza pasó á Mallorca, donde permaneció tambien unas tres semanas, visitando todas las poblaciones y comarcas, como lo habia hecho en las Pitiusas, y enseguida se trasladó á Menorca, donde su estancia fué igualmente corta, pero tan aprovechada como en las otras islas, para el fin que se proponia de conocer las bellezas naturales y artísticas del pais y el carácter y costumbres de sus moradores.

De vuelta á Praga, donde tiene su habitual residencia, concibió el archiduque la idea de formar y dar á luz un album con la numerosa coleccion de dibujos de su mano, que habia llevado de las Baleares, haciéndolos reproducir por medio del grabado sobre madera y de la cromo-litografía, á los mejores artistas de Alemania; pero dando luego otra forma y mayor estension á su proyecto, y cada vez mas encariñado con el pais que acababa de visitar, pensó que lo mas conveniente era escribir y publicar una «Descripcion de las Baleares,» ilustrada con dichos dibujos, y enriquecida con todas las noticias estadísticas que pudiera proporcionarse.

Esta es la obra en que se ocupa con incansable actividad desde 1869, y de la cual van ya publicados el primer tomo, que encierra la descripcion de las islas de Ibiza y Formentera, y el segundo que abraza solamente una parte de la reseña general de Mallorca, faltando aun el tercer tomo, próximo ya á ver la luz pública, que contendrá el resto de dicha reseña general; el cuarto, destinado á completar la descripcion de Mallorca, con el estudio de lo que interesa especialmente á la capital y á cada una de las demás poblaciones de la isla, y el quinto y último, consagrado á la descripcion de Menorra. Acompañarán á la obra diferentes mapas y planos, fiel y lujosa reproduccion de los diversos trabajos de esta clase, que desde las mas lejanas épocas se han publicado acerca de las Baleares.

La obra de que se trata, además de la gran copia de datos que contiene, espuestos con metódica sencillez y con cierta elegancia de estilo, aunque sin pretensiones literarias, llama la atencion en su parte material, así por la hermosura de los tipos y buena calidad del papel vitela en que se ha impreso, como por la profusion de grabados sobre madera y

de láminas cromo-litografiadas que la adornan. La edicion es espléndida y de las que mas honran al acreditado establecimiento tipográfico de Brokhaus en Leipzig. El primer tomo, ó sea el de la descripcion de Ibiza, y Formentera, comprende 50 grabados sobre madera intercalados en el texto y 50 cromo-litografías; el segundo, ó sea el primero de Mallorca, 44 grabados y 12 cromo-litografías; el tercero, próximo á publicarse, no será menos rico que los anteriores en grabados y cromo-litografías, y lo mismo y aun mas nos prometemos de los restantes.

De esta obra se está haciendo á costa del archiduque una traduccion al castellano, que no tardará en empezar á imprimirse en Palma, habiendo remitido ya el autor las láminas que deben ilustrar el primer tomo, en número de ejemplares suficiente para que la edicion sea muy considerable.

A la vez que se ocupaba el archiduque en reunir datos, hacer investigaciones y sacar con envidiable destreza nuevos dibujos para enriquecer su obra, creciendo cada dia mas su amor al país que volvió á visitar algunas veces durante los últimos años, ha demostrado tambien el mas vivo interés por sus gloriosas tradiciones, emprendiendo la restauracion de la antigua capilla resto de la iglesia del famoso colegio de Miramar, fundado á últimos del siglo XIII por el rey D. Jaime II de Mallorca, á instancias del Beato Raimundo Lulio (Ramon Lull), en uno de los mas pintorescos y saludables sitios de la costa septentrional de la isla, entre los hermosos valles de Valldemosa y Deyá. Comprado el predio donde se encuentra dicha capilla, además de invertir cuantiosas sumas en la reparacion y ornamentacion de este pequeño templo, ha mejorado y aumentado tambien la casa inmediata, reuniendo en ella á gran coste multitud de objetos, que le dan el carácter de un verdadero museo de muebles antiguos de la isla.

Miramar, objeto ya ántes de mucha devocion en el país, va siendo cada vez mas visitado, por efecto de las obras con que embellece el sitio su nuevo propietario, quien además de disponer que se celebrase misa en la capilla todos los dias de precepto, deseando proporcionar á los viajeros que concurren á ella la mayor comodidad posible, ha querido que, á imitacion de lo que acontece en otros oratorios de Mallorca, hubiese tambien en Miramar una hospedería, donde pudieran aquellos albergarse y disfrutar, sin estipendio alguno, de todas las ventajas que suelen encontrar los peregrinos en esta clase de posadas. Al efecto compró é hizo arreglar y amueblar una casa inmediata á Miramar, que ya se halla abierta al público desde mucho tiempo, y contiene una buena cocina, dos grandes comedores y un número considerable de camas en habitaciones independientes, estando todo á cargo de una posadera retribuida por el archiduque, y que cuida con el mayor esmero de la limpieza y aseo de la casa, mereciendo las alabanzas de cuantos se detienen en ella por el celo y amabilidad con que les trata y procura atender á sus necesidades.

La posesion de Miramar, de muy corto territorio al tiempo de comprarla el archiduque en 1872, además de recibir notables mejoras, ha ensanchado desde entónces sus límites con otras adquisiciones, que acrecen considerablemente su importancia, mas aun que bajo el punto de vista económico, por el de las tradiciones venerandas de la localidad, á que S. A. concede especial preferencia.

Entre las propiedades unidas así á Miramar y que probablemente formaron ya parte de su territorio en otro tiempo, merece particular mencion la que encierra la cueva donde, segun tradicion, solia retirarse á menudo el insigne Lulio sobre una pequeña eminencia, al pié de la cual, á la sombra de frondosos árboles, se encuentra un manantial de purísi-

ma agua, vulgarmente llamado «Font de San Ramon,» cuya cristalina corriente aumenta con su dulce murmullo los encantos de aquella soledad, vistiendo de hermosa y lozana vegetacion todo el terreno inmediato. Ultimamente ha adquirido el archiduque el predio San Galcerán, cuya agregacion al de Miramar convertirá á este en una posesion importante, encerrando tambien muchos restos de las celdas que habitaban los antiguos ermitaños de la comarca y otros lugares de venerable recordacion, antes de difícil acceso, pero que de hoy mas, merced á las nuevas sendas que se han abierto á través del bosque, podrán ser visitados con toda comodidad. La descripcion de Miramar, en sus actuales límites y con todas las preciosidades artísticas ó arqueológicas que encierra la capilla y el edificio inmediato, merecería un artículo especial, aun sin contar con las bellezas naturales del sitio, á que dan mayor realce las obras ejecutadas por el archiduque, la salubridad del aire que allí se respira, la abundancia de manantiales y la magnificencia del espectáculo que se ofrece á la vista bajo el mas hermoso cielo, desde su elevada posicion sobre el inmenso y azulado mar.

Hoy se encuentra el archiduque en la isla, ocupado casi continuamente en recorrer las comarcas mas interesantes, para completar el número de los dibujos que requiere la ilustracion de su obra. Los dias de descanso los pasa ordinariamente en su casa de Miramar, pero de vez en cuando viene tambien á Palma, donde le ofrece cómoda habitacion el hermoso yacht de su propiedad «Nixe,» anclado en nuestro puerto, y en el cual irá en breve á dar la vuelta á la isla, para sacar las vistas de los puntos mas notables de su costa.

El archiduque, muy jóven aun, pues apenas contará 28 años, se espresa bastante bien en castellano y habla asimismo con regular propiedad y facilidad el mallorquin. Afable con todos, sin distincion de clases, caritativo con los pobres, que nunca imploran en vano su generosidad, franco y comunicativo, desnudo de orgullo y de toda presuncion, se atrae desde luego las simpatías de cuantos llegan á conocerle, haciéndose querer de todos por su benévolo carácter y por su modestia y llaneza, que sin privarle del respeto y consideracion debidos á su alto rango y mérito indisputable, le van granjeando una verdadera popularidad, basada en el aprecio que inspiran sus virtudes y en el sentimiento que su amor al país escita en el corazon de todos los balears.

Además de la descripcion de las Baleares, ha publicado el archiduque otras obras no menos interesantes, aunque de menor importancia, todas ellas ilustradas con dibujos de su mano. La primera de que tenemos noticia, la escribió en francés antes de su primer viaje á estas islas, con el título de «Excursiones en Venecia y por el litoral del Adriático.» Poco tiempo despues de aquella época, publicó en aleman un pequeño opúsculo titulado «El Mediodía y el Norte, dos cuadros,» cuyo objeto es hacer resaltar el contraste que forman las risueñas playas de Valencia con el triste aspecto de la isla de Heligoland, en el mar del Norte, y la diferencia que se observa en el carácter y costumbres de sus respectivos habitantes. Posteriormente ha publicado tambien en aleman un tomito en 8.º, con el título de «Tunez, ó bosquejo de la vida africana,» un tomo en 4.º mayor titulado «El golfo de Buccari-Porto Ré,» otro de igual tamaño con el título de «Leukorria, capital de la isla de Chipre,» otro mas voluminoso que titula «Viaje en yacht por las Syrtes» (costa de Berbería), y un cuaderno en 4.º que lleva el título de «Algunas palabras sobre las islas Kaymenes.» Todos estos trabajos y otros que no hemos

podido ver, ofrecen el fruto de sus viajes y se presentan adornados, como la descripcion de las Baleares, con multitud de grabados y láminas que reproducen los dibujos hechos por el autor á la vista de los lugares que describe. El archiduque muestra en todas sus obras una especial complacencia en hacer mencion de todas las personas que le han ayudado á confeccionarlas, suministrándole noticias y datos, ó con trabajos de arte, pero en ninguna de las producciones que ha dado á luz figura su nombre, como si temiera ofender la modestia al publicarlo.

Mientras se escribian estas líneas, emprendió el archiduque su viaje al rededor de la isla, habiendo recorrido ya la costa desde Palma á Alcudia por el Norte y anclado su yacht sucesivamente en los puertos de Andraix, Soller y Pollensa.

A principios de marzo último vino á Mallorca su alteza la gran duquesa de Toscana, archiduquesa de Austria, María Antonieta, y pasó algunos dias en Miramar con su hijo el archiduque, visitando tambien con este algunos de los puntos mas importantes de la isla. Esta señora dejó aquí los mas gratos recuerdos; y aunque su estancia en el país fué muy corta, bastó sin embargo para que cuantos tuvieron la honra de conocerla, descubrieran en la madre las mismas virtudes y los mismos sentimientos que tan simpático y querido han hecho al hijo en las Baleares.

Entre las muchas preciosidades que encierra la casa de Miramar, merece especial mencion la rica coleccion de «mayolicas,» que ha reunido allí el archiduque, la mas numerosa tal vez de cuantas hasta ahora han podido formar los aficionados á la industria cerámica.—X.

Francfort 29.—El tribunal superior ha dado hoy su fallo en el asunto de los redactores de la «Gaceta de Francfort» que rehusaron nombrar bajo juramento á los autores de ciertos artículos publicados en dicho periódico.

El tribunal ha desechado la súplica presentada por los procesados, dándoles término hasta el viernes próximo para prestar el juramento, procediéndose al arresto en caso de negativa.

Berlin 29.—La «Correspondencia provincial,» refiriéndose á la reciente agitacion que ha producido la actitud de los obispos católicos con el Estado, dice que los obispos, haciendo concesiones, van mas allá de lo que la ley les exige sobre la administracion de los bienes eclesiásticos.

El periódico prusiano añade que los obispos han renunciado por la primera vez de una manera real al principio segun el cual la Iglesia no debe cumplimentar las leyes dictadas por el Estado en lo que se refiere á asuntos eclesiásticos.

El gobierno, dice el mismo periódico, está convencido que los obispos reconocerán que en conciencia deben renunciar á una resistencia funesta para la Iglesia, y esta esperanza empieza verdaderamente á realizarse.

Turin 30.—Los detenidos en la casa reclusion de esta ciudad se han sublevado.

Las tropas han tenido que intervenir resultando muchísimos heridos. El orden ha quedado restablecido.

Palermo 30.—En las elecciones municipales los candidatos liberales han obtenido una gran mayoría.

París 31.—Alí-Pachá, embajador de Turquía, ha sido llamado, siendo su sucesor Kalil Cheri-Pachá.

Crónica Local.

Como podrán ver nuestros lectores en la sección de anuncios, el domingo próximo se celebrará en Alayor la festividad de San Lorenzo.

*
*
*

En la sesión que debe celebrar hoy nuestro Ayuntamiento, deben acordarse definitivamente los tipos que se han de pedir para los encabezamientos de consumos.

*
*
*

SORTEO 32.

En el sorteo de la Rifa celebrada ayer á beneficio de la Casa de Misericordia de esta ciudad han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.	Suertes.	Pesetas.
54	100	1930	15	3426	10
56	10			3564	15
184	10			3646	50
352	10	2090	10	3804	10
418	15	2130	10		
423	30	2157	10		
559	10	2201	30		
593	10	2203	30		
861	10	2228	15		
887	15	2304	10		
965	15	2359	15		
995	500	2384	30		
		2449	100		
		2529	10		
		2894	15		
1028	10				
1066	50				
1183	15				
1737	15	3132	10		
1817	10	3166	10		
1823	10	3335	10		
1913	10	3382	30		

Se han distribuido 4000 cédulas.

Sección Religiosa.

Santo de hoy.

San Lorenzo diácono mártir español y Santa Filomena virgen y mártir.

CULTOS.

Corte de María.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en el Carmen.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 7.

De Fernambuco en 66 días Pera. Gla. esp. Joven Adela cap. D. José Maristáñ con 9 trips. y algodón.

El 8.

De Ciudadela en 1 día pailebot San José pat. Diego Caules con 7 trips. trigo y efectos.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 5 horas, y 7 minutos de la mañana. —Pónese á las 7 horas, y 3 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 2 horas, y 33 minutos de la tarde. —Pónese á las 11 horas, y 23 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 7.—5' t.
Mahon 9.—10'27 m.

Se asegura que mañana empezará el asalto de la Seo de Urgel.

Ayer se presentaron á indulto en Manresa 300 caballos y 200 infantes.

Los disidentes han desistido de publicar su manifiesto.

3 p. Interior, 16'85.

Exterior, 18'80.

Bonos, 54'25.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

AYUNTAMIENTOS.

Ultimada la formación de secciones establecidas por la ley Municipal vigente, se procederá en las Casas Consistoriales el día diez del actual á las 11 de su mañana, al sorteo de los individuos que han de corresponder á cada una de dichas secciones, y han de formar la asamblea de asociados que con el Ayuntamiento ha de intervenir en los presupuestos, cuentas y demás asuntos económicos durante el presente año de 1875 á 1876; cuyo acto se anunciará una hora antes á toque de campana según está prevenido.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.—Mahon 8 de Agosto de 1875.—El Alcalde, El Barón de las Arenas.

Ayuntamiento de Alayor.

El repartimiento de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganaderia correspondiente al presente año económico, se hallará de manifiesto en esta Secretaría por el término de seis dias en efectos de reclamacion.

Alayor 9 de Agosto de 1875.—El Alcalde, Juan D. Salord.—P. A. del A.—Lorenzo Pons, Srio.

Alcaldia de Alayor.

El domingo próximo día 15 del actual se celebrará la fiesta civica de San Lorenzo en esta villa, con corridas de caballos y demás que se acostumbra todos los años; los premios serán los siguientes:

	Pesetas.
Para caballos una cuchará de plata de valor de	10
Para potros otra cuchará de valor.	7'50
Para mulas otra id. de id.	6
Para burros otra id. de id.	5
Para pollinos otra id. de id.	5

Para hombres cinco pesetas.

Para muchachos dos pesetas cincuenta céntimos.

Además habrá otro premio de una cuchará de plata para los dos caballos de los predios Algendar de Gomila y Binixabó pagada por varios particulares, si los dueños de los caballos quieren correrla.

Los que deseen tomar parte en las corridas generales de caballos y potros, deberán hacerlo presente en esta Secretaría hasta las doce del día de la fiesta, en la inteligencia que no habiendo competencia se retira el premio.

Alayor 9 de Agosto de 1875.—El Alcalde, Juan D. Salord.

Ayuntamiento de Ferrerías.

Ultimado el repartimiento de inmuebles, cultivo y ganadería de este distrito municipal correspondiente al año económico de 1875 á 76, se hallará de manifiesto en la Secretaría de dicho Ayuntamiento por espacio de cuatro dias contados desde la publicación del presente, á los efectos de reclamacion. Ferrerías 5 Agosto de 1875.—El Alcalde, José Bocco.—P. A. del A.—Lorenzo Pons, Srio.

PASTA PECTORAL TOS

DR. ANDRÉ
INFALIBLE PARA COMBATIR TODA CLASE DE

Medicamento grato y seguro para toda clase de catarros y ronqueras. No debe irse nunca sin una caja en el bolsillo.

Rob de Ricord.

Remedio eficaz para combatir toda enfermedad sifilítica ó herpética, los dolores osteócosos (en los huesos,) la sarna, las manchas escorbúticas y las escrófulas. Usado y recomendado por médicos de gran nota.

Grageas Ricord.

Inyeccion Ricord.

Reputadas como las mejores preparaciones para la curacion de la blenorragia, gonorrea y todos los flujos mucosos de la uretra por graves é inveterados que sean.

Elixir de Gutler.

Robustecer las encías, evitando las fluxiones, fijar los dientes y muelas, curar ó detener las caries, calmar instantáneamente los dolores de muelas y conservar LA BOCA fresca y sana, he aquí lo que se consigue con el uso diario, conservando aun viejo una magnífica dentadura.

Vivagre del Tecador.

Higiénico para lavarse cualquier parte del cuerpo proporcionando frescura y tersura en la piel, dulcifica su rubicundez, aumenta su blancura, quita toda clase de manchas, y suaviza la irritacion producida por la navaja después de afeitarse.

Esencia de Zarzaparrilla de Honduras.

Es el mejor depurativo de la sangre, para combatir las afecciones venéreas y herpéticas, como atemperante para rebajar la demasiada plasticidad de la sangre impidiendo la formación de granos y desapareciendo la escozor y manchas epidérmicas.

14 y 8 rs. frasco.

Depósito en Mahon,

Farmacia de Teixidor, calle del Castillo 32.

PARA VENDER.

Lo están ocho coronas para poner sobre ataúdes. La persona que desee comprarlas se avistará con Margarita Hernandez y Morro, calle Castillo n.º 47.

Casino de la Union.

En sesión extraordinaria celebrada el 4.º del actual, esta Sociedad acordó que todas las personas que hayan formado parte de la misma y se hayan separado voluntariamente con anterioridad á la fecha del acuerdo, pueden ingresar de nuevo hasta el 1.º de Febrero de 1876 sin pagar cuota de entrada; quedando empero sujetos á los trámites que prescribe el Reglamento para la admision de nuevos socios.

Lo que se inserta en este periódico para el debido conocimiento.—Mahon 4 de Agosto de 1875.—El Secretario, José Fernandez y Joel.

En venta.

Lo está la casa de la calle de Anuncivay n.º 22 con puerta accesoria en la de San Fernando. Informará el notario D. Nicolás Orfila.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.